Урок в 6 классе
Тема: «Чтобы паруса не рвались от ветра…»: Нравственные уроки повести В.П. Крапивина «Тень каравеллы»
Цель: Через анализ образов-символов и поступков героев повести В.П. Крапивина подвести учащихся к осмыслению ключевых нравственных ценностей: дружбы, чести, ответственности и силы мечты.
Актуальность: Урок направлен на формирование основ российской гражданской идентичности, воспитание чувства патриотизма и уважения к отечественному культурному наследию. Через исторический контекст повести (военное время) учащиеся прикасаются к подвигу старших поколений, что способствует укреплению личностной и гражданской позиции, а также направлен на работу с ключевыми нравственными категориями: дружба, взаимовыручка, мечта, честь и достоинство.
Планируемые результаты:
· Личностные:
· Формирование эмпатии, уважения к внутреннему миру сверстников из другой эпохи.
· Осознание таких нравственных категорий, как долг, дружба, честь, стойкость.
· Развитие мотивации к саморазвитию и преодолению трудностей.
· Метапредметные: 
· способность извлекать необходимую информацию из художественных произведений и интерпретировать её смысл;
· умение структурировать знания, выстраивая собственную позицию относительно изучаемого вопроса;
· владение приёмами осознанного чтения, оценки значимости прочитанного для личного опыта ученика;
· Регулятивные: Умение ставить учебную задачу, планировать свои действия, корректировать их по ходу работы.
· Познавательные: Анализировать текст, выделять причинно-следственные связи, строить логические рассуждения, работать с символами и художественными деталями.
· Коммуникативные: Участвовать в коллективном обсуждении, аргументировать свою точку зрения, слушать и слышать одноклассников.
· Предметные:
· Знать содержание ключевых эпизодов повести «Тень каравеллы».
· Уметь анализировать художественные образы-символы (каравелла, море, паруса, тень) и их роль в раскрытии идеи произведения.
· Понимать и формулировать авторскую позицию и нравственные проблемы, поднятые в повести.
Оборудование:
· Текст повести В.П. Крапивина «Тень каравеллы».
· Мультимедийная презентация (слайды с ключевыми цитатами, вопросами, изображениями каравелл, моря, военного времени).
· Раздаточный материал: «Бортовой журнал» для групповой работы (см. Приложение).
Технологии: технология развития критического мышления, проблемного диалога, групповая работа, ИКТ.
Ход урока
I. Этап вызова (Мотивация и целеполагание). 5-7 мин.
1. Прием «Микрофон». Учитель начинает урок с цитаты, написанной на доске:
«— А ты не бойся. Ты только держись крепче. И все будет хорошо. Чтобы паруса не рвались от ветра…»
Вопросы классу:
· Как вы думаете, о чем могут быть эти слова? Кому и в какой ситуации их можно сказать?
· Что может означать метафора «паруса, рвущиеся от ветра» в жизни человека?
(Ученики высказывают предположения: о страхе, о трудностях, о поддержке, о мечте, которая может «порваться» от испытаний).
2. Формулировка темы и целей. Учитель: «Эти слова — из повести Владислава Крапивина «Тень каравеллы». Это история о мальчишках, чье детство пришлось на суровые годы войны. Но это не история о боях и сражениях. Это история о внутренней битве — за свою мечту, за дружбу, за честь. Сегодня мы отправимся в плавание по страницам этой повести, чтобы понять, какие нравственные уроки она нам преподносит и как помогает «держать паруса» в нашей жизни».
На доске появляется тема урока: «Чтобы паруса не рвались от ветра…»: Нравственные уроки повести В.П. Крапивина «Тень каравеллы».
Учитель совместно с учениками определяет цели урока (что должны понять, чему научиться).
II. Этап осмысления (Работа с текстом). 25-30 мин.
1. Фронтальная беседа (актуализация знаний содержания).
· Кратко вспомним, о чем эта повесть? (Не о войне, а о детстве на фоне войны).
· Кто главные герои? (Левка и его друзья).
· Что является центром их мира, их главной страстью? (Море, корабли, мечта о плаваниях).
· Кто является главным героем рассказа? (ответ: Мальчик Стасик)
· Какое событие становится поворотным моментом сюжета? (ответ: Встреча мальчика с таинственной старушкой и получение магической силы — тени каравеллы.)
· Что символизирует образ «каравеллы»? (ответ: Символизирует мечту, свободу, возможность преодолевать трудности и двигаться вперед несмотря ни на что.)
2. Работа в группах «Бортовой журнал каравеллы «Мечта»».
Класс делится на 4 экипажа (группы). Каждая группа получает «Бортовой журнал» с заданием проанализировать один из ключевых образов-символов повести.
	Название экипажа
	Образ-символ для анализа
	Вопросы для «Бортжурнала»

	1. Штурманы
	Каравелла / Корабли
	1. Что для мальчишек означают их корабли? (Не просто игрушки).
2. Найдите в тексте описание «тени каравеллы». Как вы понимаете этот образ?
3. Как корабли помогают им пережить реальность?

	2. Мореплаватели
	Море / Океан
	1. Каким мы видим море в мечтах мальчиков?
2. Где они находят свое «море» в реальной жизни? (арык, лужи). Что это говорит об их характерах?
3. Почему мечта о море для них так важна?

	3. Хранители чести
	Дружба и Законы
	1. Какие неписаные законы существуют у мальчишек? («драться честно», «не предавать», «делиться»).
2. Проанализируйте историю с кражей хлеба для голодного Левки. Как в этой ситуации проверяется дружба и честь?
3. Что для них значит слово «товарищ»?

	4. Юнги
	Взрослые и Дети
	1. Как взрослые (мать Левки, учитель, военные) относятся к миру мальчишек?
2. Кто из взрослых понимает и поддерживает их мечту?
3. Почему для Левки так важен образ отца?


Время на работу: 10-12 минут. Группы работают с текстом, находят цитаты, готовят краткий ответ на свои вопросы.
3. Презентация результатов работы групп.
Каждая группа кратко (2-3 минуты) представляет свои выводы. Учитель дополняет, направляет, фиксирует ключевые тезисы на доске или слайде.
Примерные выводы, к которым должны прийти ученики:
· Каравелла — это символ мечты, убежища, целого мира, созданного вопреки ужасу войны.
· Тень каравеллы — это нечто неуловимое, но вечное: память, мечта, которая жива, пока жива в сердце. Это связь времен и поколений.
· Море — символ свободы, простора, светлого будущего, цели.
· Законы дружбы и чести — это тот моральный компас, который позволяет им оставаться людьми в нечеловеческих условиях.
· Взрослые бывают разные, но те, кто сам сохранил в себе «внутреннего ребенка», способны понять и помочь.
III. Этап рефлексии (Обобщение и применение). 10-12 мин.
1. Проблемный диалог.
Учитель задает ключевой вопрос всему классу:
· Так в чем же главный нравственный урок этой повести? О чем хотел сказать нам, сегодняшним, Крапивин?
Ученики высказывают свои мнения. 
[bookmark: _GoBack]Учитель подводит итог: Повесть учит нас, что даже в самые темные времена можно и нужно оставаться верным своей мечте, беречь дружбу, жить по законам чести и справедливости. Именно это и есть те самые крепкие паруса, которые не рвутся от любого жизненного ветра.
2. Прием «Корабль мнений» (рефлексия).
Включается изображение корабля на слайде
· Учитель: «Наше сегодняшнее плавание подходит к концу. Давайте доверим нашему кораблю самые важные мысли, которые вы унесете с этого урока. Закончите, пожалуйста, одну из фраз:»
· «Сегодня я понял(а), что настоящая дружба – это…»
· «После этого урока я буду больше ценить…»
· «Самым важным открытием для меня стало…»
· «Чтобы мои «паруса» были крепкими, мне нужно…»
Ученики по желанию высказываются, «отправляя» свою мысль в плавание.
IV. Домашнее задание 2-3 мин.
1. Творческое: Напишите письмо одному из героев повести (Левке, его другу), в котором поделитесь, какой его поступок или какая мысль вас больше всего тронула.
2. Исследовательское: Найдите в повести 3-4 самых ярких, на ваш взгляд, описания (моря, корабля, чувств героя). Объясните, почему именно они вас зацепили.
Приложение. Раздаточный материал
Бортовой журнал экипажа: «_________________________»
(название вашего экипажа)
Ваш объект исследования: _________________________________
(образ-символ)
Задание: Внимательно изучите текст повести и ответьте на вопросы вашего маршрута. Будьте готовы представить ваши открытия всему классу!
Вопросы маршрута:
1.
2.
3.
Ключевые цитаты из текста, подтверждающие наши выводы:
· Цитата 1: _________________________
· Цитата 2: _________________________
Наш главный вывод:
Этот образ в повести символизирует _________________________ и помогает автору сказать о том, что ________________________________________________________________.

